

# 十件民生实事全部兑现承诺

2019年珠海市政府工作报告部署的17项具体事项均已完成目标任务

新开通公交线路16条、校内课后服务公办小学覆盖率达97.44%、全市长者饭堂建起80处、全市25家农贸市场升级完工、陆 岛交通客流量同比增长23.59%、管道天然气两项建设指标均超额完成、完成整治地质灾害隐患点135处、40个派出所完成修缮、 电子健康码覆盖近270万人、全市修剪树木近32万株……2019年珠海市政府工作报告提出的十件民生实事全部兑现承诺,涉及 的17个具体事项均已完成目标任务。

#### 民生实事 ¶

## 公交服务更加便捷

完成情况:新投放500辆纯电动车,新开通16条线

2019年,珠海公交集团主动承 担国企责任,积极完成市政府提出 的民生实事——"提供更加便捷的 公交服务"。截至当年12月31日, 所涉及的4项任务全面落实,且有 部分项目超额完成。

其中,新增投放纯电动车500 辆,完成任务量的100%,纯电动车 辆总数达2998辆;新开通公交线路 16条,完成任务量的160%,包括常 规公交13条(87、88、89、90、520A、 525、B5、B6、B7、B8、L3、L6、L7 路)、跨 区快速公交3条(826-3、826-5、826-6 路)。此外,定制公交开通8条专线(含 学校和园区专线),为学校、工业园区、 医院等特殊出行群体量身定制精准 化、个性化的公交服务。

为打通园区、村居出行"最后一 公里",新开园区和村居微循环公交 线路6条,包括Z17路(夏湾—夏湾农 贸市场一夏湾)环线、Z18路(南屏枢 纽车场-南屏枢纽车场)、Z50路(横

琴口岸—福福桥南—横琴口岸)、 Z149路(高栏港大厦-碧阳路口 一高栏港大厦)环线、Z151路(南 水车站-精细化工专区)、Z152路 (大海环三队-连湾七队)等6条 微公交线路,微循环公交线路累计

截至2020年元旦前,全市每天 运行公交线路达203条,公交线路 长度达4098.9公里,日均服务乘客 110万人次。

# 达54条。

## 民生实事 7

度目标任务。

民生实事 6

2019年,我市计划新建40公

里市政燃气管道,完成4万户老旧

小区住宅的户外公共燃气管道加建

工作。截至2019年12月底,全市

各管道燃气企业投资完成45公里

市政燃气管道建设,完成率为

112.5%;完成约5万户老旧小区户

外公共燃气管道加建工作,完成率

为125%。两项指标均超额完成年

作为牵头单位,市住房城乡建

## 加强防灾减灾救灾能力建设

加快普及管道天然气

完成情况:超额完成管道建设和加建工作

设局根据市政府统一工作部署,建

立月例会及专题会议督办制度,加

强统筹协调,积极协调各区进一步

简化加建工程建设手续、落实财政

补贴资金,及时解决建设过程中出

现的问题。各区加大协调力度,积

极解决阻挠施工等问题;各管道燃

气企业加快推进市政燃气管道及配

套设施建设,克服老旧小区地下管

线及户型复杂、作业面小等施工困

难,同时加强推广使用管道天然气

完成情况: 超额完成135处地质灾害隐患点整治

按照2019年市政府工作报告 要求,我市将103处地质灾害隐患 点的搬迁治理工作列入市十件民生 实事任务。截至2019年底,全市共 投入资金约4.06亿元,共完成整治 地质灾害隐患点135处,完成整治 103 处地质灾害隐患点任务的 131.1%,远超省自然资源部门有关 珠三角地区每年完成整治地质灾害 隐患点不少于年初在册地质灾害隐 患点15%的要求。

配强应急救援力量,充实抢险救 灾物资和装备,也是我市2019年加 强防灾减灾救灾能力建设的内容之 一。过去一年,全市应急管理系统在 人、财、物等方面加大投入,科学统筹, 已形成符合珠海实际、便于指挥调 度、结构相对合理的专业应急救援、 抢险救灾体系,完成了民生实事年度 任务。截至目前,全市可供调度的各 类应急救援队伍多达53支(不含军、 警、民兵)4725人,其中志愿者2668

人,专业力量涉及综合性消防救援、水上 搜救、水下搜救、森林机动消防、渔港消 防、化学中毒及核辐射救援、航空救援、 水浸内涝排险等诸多领域。

的宣传工作,确保我市管道天然气普

及利用工作安全、稳妥推进,努力提高

加快普及管道天然气工作,已连续两

年(2018年、2019年)将此项工作列入

我市民生实事。自2018年全面启动

老旧小区加建管道燃气设施工作以

来,全市共累计拨付政府财政补贴资

金近3亿元,完成超过13万户老旧小

区住宅户外公共燃气管道加建工作。

市委、市政府高度重视推广使用

我市城镇居民管道天然气气化率。

在救灾物资及庇护场所方面,现已 摸清市、区两级12个救灾物资仓库总 数及库存情况,可供调度的各类抢险救 援装备、灾害救济物资存量共计45万 余件;各级应急管理部门接收市内235 个应急避难场所,总面积达407137平 方米,可同时安置119107人避难。

### 民生实事 2

# 开展小学生校内课后服务

完成情况:超97%公办小学开展课后服务

按照要求,2019年珠海全市 70%以上具备条件的小学要为有需 求的学生提供早餐、午餐及托管看 护服务,有效解决家长的后顾之忧。

记者从市教育局获悉,该项工 作已于2019年9月提前完成,截至 目前,全市开展课后服务的公办小 学达115所,占全市公办小学的 97.44%。其中,横琴新区、香洲区、 斗门区、高栏港区校内课后服务实 现100%全覆盖;金湾区、高新区覆

民生实事

盖率分别为84.6%、83%。开展校内 课后服务,有效解决了困扰部分家长 "孩子放学去哪儿"的难题,特别是进 城务工人员随迁子女、城中留守儿童 等放学接送困难,解决了学生在家无 人照顾、学习无人指导监管、安全存在 隐患等社会难题,促进学生健康成长、 维护社会和谐稳定,使人民群众有更 多获得感和幸福感。

接下来,我市将加大普惠面,继续 扩大课后服务范围,计划到2020年年 底,实现全市所有具备条件的公办 小学为全部有需求的小学生提供校 内课后服务;同时,争取投入相应资 金,完善校内课后服务的设备设施, 以公益普惠原则加大课后服务补贴 力度,保障校内课后服务顺利实施。

针对学校提供校内课后服务人 手不足的问题,市教育局将探索引 入多元化主体参与课后基本服务, 统筹解决学校人员不足问题,切实 减轻学校教师的工作强度。

## 建设长者饭堂

完成情况:超额建成并运营80处长者饭堂

2019年年初,市政府将建设 18处社区居家养老配餐服务试点 项目纳入十件民生实事,以逐步解 决老人做饭难、吃饭难问题。截至 2019年年底,我市已建成并投入运

营长者饭堂达80处。 据了解,我市长者饭堂助餐服 务以保障独居、孤寡、高龄、计生特 扶、失能老人等特殊困难长者配餐 需求为重点,面向本市户籍60岁及 以上长者提供午餐配餐服务。目 前,我市已建成80处长者饭堂,包 括:横琴新区3处、香洲区31处、金湾 区18处、斗门区16处、高新区6处、高 栏港区4处、万山区2处。

各长者饭堂因地制宜,采用自主 供给、集体用餐配送、中央厨房+社区 门店、餐饮企业+社区门店、养老机构 辐射服务、餐饮企业设置老年助餐专 区等多种方式,为长者提供统一制餐 定点送餐、集中用餐等个性化助餐服 务。长者饭堂配餐标准是两荤一素一 汤一饭,餐费为15元/人/餐,根据就餐 长者的经济状况、身体状况及困难程

度等分类实施餐费补贴,为老年人 提供无偿、低偿、有偿的配餐服务。

自2011年起至2019年年底, 市福彩公益金累计投入1000多万 元用于支持社区居家养老配餐服务 发展。同时,我市积极探索慈善助 餐形式,以冠名方式发动社会力量, 筹集善款认捐长者饭堂,设立长者 饭堂专项基金,专项用于资助长者 饭堂老年人用餐补贴,缓解居家长 者用餐难问题的同时,塑造了社区 敬老爱老、守望相助的社会氛围。

# 民生实事

# 提升基层派出所服务环境

完成情况:修缮40个派出所重建3个派出所

截至2019年12月底,全市40 个派出所的修缮工作全部完成,其 中淇澳、拱北、南屏、平沙、南水、高 栏港等派出所高标准提前完成修缮 任务。派出所各项便民设施规范齐 全,面貌焕然一新,前来办事群众的 满意度和获得感大大增强。

重建3个派出所均按年度计划完 成,红旗派出所近期将正式投入使用. 石栏洲水上边防派出所主体工程如期 封顶,西城派出所已于2019年11月 23日开始主体建设,目前进展顺利。

珠海公安智慧派出所平台于 2019年12月25日正式在全市派出 所投入使用。其中,"治安一张图" 功能实现派出所可视化指挥、智能 办案、智能门禁、车辆智能管理、辖 区治安状况实时掌握等功能;"快 采"工具实现基础数据信息移动化、 实时化、动态化的采集管理;合成作 战室整合了珠海公安自主研发的合 成作战平台"云脑战警""黑恶克星", 有力支撑派出所侦查破案工作。

截至目前,市公安局共完成29

个派出所服务窗口进驻区、镇(街)行政 服务中心。斗门公安分局乾务、五山 派出所户政窗口已于2019年2月进驻 乾务镇行政服务中心。高栏港公安分 局平沙、温泉派出所户政窗口同年3月 进驻平沙镇党群服务中心;南水、高栏 港派出所户政窗口同年9月进驻高栏 港区行政服务中心。金湾公安分局辖 区派出所户政窗口同年12月进驻金 湾区行政服务中心。香洲公安分局东 风、朝阳派出所户政窗口同年12月31 日进驻香湾行政服务中心。

#### 民生实事 4

# 推进农贸市场改造

完成情况:全市25家农贸市场升级基本完工

根据市政府要求,市市场监管 局负责牵头完成全市25家农贸市 场改造升级这一民生实事任务。截 至2019年12月31日,全市25家农 贸市场升级改造项目均已完工。其 中,香洲区南泰市场、北山市场、吉 莲市场、铭海市场、广富市场,金湾 区广安市场,斗门区松生市场、南潮 市场已完成项目验收。

2019年,我市全力推动全市 25家硬件设施残旧、不达标的农贸 市场改造升级,改造总面积达 74000平方米。市市场监管局制订扶 持政策,落实扶持资金,加强统筹协 调,发挥示范作用,加强督促指导,多 举措推动农贸市场改造升级工作落 实;与市财政局协调落实农贸市场改 造升级补贴资金4000万元,其中市级 财政安排1200万元、区级财政安排 2800万元。同时,研究制定并印发 《珠海市2019年农贸市场改造升级补 贴资金管理办法》,进一步明确补贴范 围和标准、改造升级备案审核和验收 流程、改造资金负担和审核拨付程序

等,确保农贸市场改造升级保质按 期完成。

改造后的各大农贸市场,硬件 设施得到极大提升,摊位布置整齐 划一,场内干净整洁,购物环境井然 有序。部分市场还配置了农贸市场 信息化管理系统、智能溯源电子秤、 食品安全检测仪、食品安全可追溯 系统、IC卡结算系统等设备,实现 农贸市场的智慧监管,为市民"舌尖 上的安全"提供了保障,极大提升了 群众获得感、幸福感和安全感。

#### 民生实事

# 完善医疗卫生信息便民服务

完成情况:电子健康码覆盖近270万人

2019年市政府工作报告要 求,在全市二级以上公立医院实施 一码通用、一网联通、一键诊疗、一 站会诊、一体服务的信息便民就医 措施。

据珠海市卫生健康局有关负责 人介绍,目前,珠海电子健康码已在 全市二级以上公立医疗机构应用, 据不完全统计,电子健康码注册人 数已接近270万人。在一网联通建 设方面,全市32家医疗机构已进行 数据采集工作,已完成居民健康档

案浏览器系统改造。在一键诊疗方 面,"健康珠海"APP及微信公众号 已投入使用,功能覆盖就医全流 程。在一站会诊方面,珠海已完成 8家远程会诊试点医院建设并试运 行,双向转诊和远程会诊系统已完 成开发部署,探索5G远程会诊。 在一体服务方面,今年以来全市通 过网络医院平台接诊(含审核处方) 已超3万人次。市人民医院、中大 五院、高新区人民医院已开展互联 网医院探索。

医疗卫生信息便民服务改善后, 目前,居民可通过"健康珠海"APP及 微信公众号,医生通过"医生工作站", 可以查阅本人或服务对象在全市各医 疗机构的门诊就诊、住院、检验检查、 公共卫生等记录,实现"互联互通,数 据共享"。各项"互联网+"服务,有效 缓解了珠海居民看病排队时间长等问 题,通过信息技术革命改变群众看病、 养生和医者诊疗、护理习惯,让百姓在 健康人生中有更多实实在在的获得 感、幸福感和安全感。

### 民生实事 5

# 改善陆岛交通

完成情况: 航线拓展航班加密, 市民可享八折船票优惠

2019年,市交通运输局通过优 化陆岛交通航线,加密陆岛交通航 班,扩大船票优惠范围,方便岛民和 游客出行,陆岛交通客流量同比增 长23.59%,陆岛交通水路客运公交 化工作取得阶段性成效。

一方面,市交通运输局把陆岛 交通纳入城市公交优先发展范畴, 落实乘船票价优惠。2019年1月1 日起,在原海岛籍居民享受乘船票 价5折优惠的基础上,非海岛户籍 的海岛常住人员享受与海岛籍居民 同等优惠,珠海市户籍居民乘船票价 在现行票价基础上享受8折优惠;另 一方面,积极协调各相关水运企业增 加运力投入,促进海岛航线再添多艘 新型豪华双体高速客船,大幅提升陆 岛交通客运能力和旅客出行体验。同 时,更新优化"香洲港"微信公众号售 票系统,实施提前30天网上预售票机 制,方便旅客灵活安排出行时间。

与此同时,万山区不断完善海岛 基础设施。一是加快海岛公路项目建 设,东澳岛求子泉路段工程项目、桂山

岛公路项目、大万山岛二环路道路 工程3个项目已全线贯通,目前基 本完工;桂山镇小东山康体段农村 道路工程等5个项目,已于当年5 月底开工建设。二是加快一批陆岛 交通码头候船楼等项目建设,桂山 岛十三湾防波堤于当年12月27日 交工验收,桂山岛陆岛补给码头工 程、万山湾客运码头工程、东澳客运 码头候船楼工程已完成主体工程, 外伶仃岛石涌湾陆岛交通客货运码 头防波堤工程提前达到开工条件。

#### 民生实事

# 提升园林管养水平

完成情况:全市修剪树木近32万株

2019年,珠海十大民生实事将 "提升园林管养水平"纳入,主要包 括提升公园品质、做好主干道树木 修剪和公共绿地日常管养、开工建 设香炉湾城市阳台等。

截至2019年底,全市已完成情 侣路、人民路、港湾大道、珠海大道 等57条主干道树木的三轮修剪工 作,共修剪树木31.89万株,已全面

完成年度修剪任务。 同时,全市绿化管理部门认真

抓好城市公共绿地的日常养护和公

园、道路节日摆花工作,城市公共绿 地养护效果良好,达到了自然生态 效应和景观功能效应,营造了优美 的城市绿化景观。

2019年,市城市管理综合执法 局按照精细化管理要求,立足于提升 公园品质,重点对海滨公园、野狸岛 公园、白莲洞公园、炮台山公园进行 提升改造,进一步优化公园环境、提 升窗口形象和服务水平,有序落实城 市公园的精细化管养工作任务。

记者从建设方珠海市香洲正方

控股有限公司获悉,城市阳台项目建 设内容由多个细分项目组成,包括S1 地块、S2地块、S3地块、S4地块。目 前,S1地块现已完成基坑支护及土方 开挖,正在进行地下室及主体施工,地 下室施工完成90%,主体施工完成 70%;S2地块正在进行基坑及土方开 挖施工,已完成70%;S3地块现已完 成望海亭改造、杨匏安铜像周边整治、 栈桥施工等,现在正在进行各区域连 接隧道施工;S4地块已完成前期勘探 和初设工作,正在进行场地清理施工。

统筹:本报记者 郑振华 采写:本报记者 陈新年 宋雪梅 刘雅玲 陈翩翩 郑振华 张晓红 苏振华 吴梓昊 刘联 马涛